

## 工业品下乡 农产品进城

## 我市加速搭上农村电商 特快列车



本报记者 厉晓杭

电商巨头进驻  
整合资源形成规模效应

“鹅鹅鹅，曲项向天歌”，5月3日至10日，象山县供销社联合淘宝“特色中国·象山馆”举办2016象山首届网络白鹅节活动，通过淘宝、微信等网络电商平台在线销售大白鹅。象山本地有“无鹅不成宴”的说法，在鹅的吃法上，也是独具匠心。“鹅宴八珍”这主题鲜明的宣传页面一上线，便受到消费者的关注。

“特色中国·象山馆”负责人胡明介绍，“去年，红美人柑橘在网络上销售火爆，我们尝到了甜头。大白鹅是象山地理标志产品，但因生鲜配送比较特殊，受众面较窄，一直迟迟未触网。这次活动，有助于象山大白鹅打开全国市场，进而促进鹅农增收。”

毋庸置疑，农村电商是未来最具潜力的市场，其热度也一直居高不下，不仅有阿里巴巴、京东、中国邮政等巨头加快在农村布局，宁波本土企业也妙招频出，掘金新蓝海。业内人士指出，“在中国，谁占据了广大的农村市场，就拥有了最强的市场基础和广阔的发展空间。”站在“互联网+”的风口，如何在农村电商领域抢占先机，宁波正在持续发力。

本土电商崛起  
立足自身优势掘金新蓝海

借助外力的同时，我市加大本土农村电商平台的培育力度。自从加入“我是农民”农村电子商务平台，张春玲从一个家庭主妇，变成了创业者，她把自己家的闲置地方腾出来，放置一台电脑，几个货架，当了网点的站长。平时，她通过电脑操作，帮助村民进行网上预订，而货到之后，则通知大

农户、高校学生等加入到电商创业中来，扩大全市涉农电商规模。

至今年3月底，已成功上线淘宝特色中国宁波馆（市级馆）、宁海馆、象山馆、余姚馆。去年，宁波馆新增入馆商家504家，总数达685家，平台交易额达到2.05

亿元。今年一季度，宁波馆举办网上年货节、河姆渡非遗、象山“红美人”柑橘盛宴等多个农产品营销活动，有力促进了宁波特色农产品网上售卖。今年1月至4月，宁波馆的营业额超过1.16亿元，保持快速增长势头。

去年4月，阿里巴巴农村淘宝奉化项目正式启动，奉化成为宁波首个、全省第5个、全国第26个“农村淘宝县”。奉化的村民从陌生到熟悉再到依赖，网购商品从肥皂、酱油到家电、汽车，农村电商正以星火燎原之势，成为村民购物的重要渠道。

电商的春风吹进了田间地头。茶叶、芋艿头、千层饼等奉化本地优质农副产品、特色产品，通过村淘站源源不断地销往全国各地。

宋小赞来自奉化尚田镇冷西村，去年上半年，看到商机的她毫不犹豫地加入到村淘合伙人行列。她曾经创下一天出售100单、销售额2万元的好业绩。一年时间里，宋小赞帮助村民购物的营业额超过了100万元。此外，她还把油焖笋、土鸡蛋、水蜜桃等特产，通过淘宝卖到全国各地，销售额接近60万元。

留住人才是关键  
电商成为建设美丽乡村重要推力

特色中国宁波馆首页

布点，并设置一年一度的“农民节”和每月一次的“农民日”，为农民提供吃、穿、住、行以及化肥等200余种物资。

本土品牌，何以叫板电商大佬？“我是农民”创办人胡臻伟说，凭的就是接地气。比如，线下网点场地选择主要以闲置农房、村老年活动中心和村内便利店为主，场地是村里的场地，工作人员也是经过培训的村民，这不仅可以省下费用，还能帮助农民进行二次创业，一举两得。去年，“我是农民”已经完成首轮轮融资2000万元，目前有加盟网点506家，每天有1.5万人通过网站购买各种商品。

近年来，宁波本土电商发展势头正

猛，宁波同城购、慈溪“e购吧”等一批本地运营商如雨后春笋般涌现。

此外，我市还诞生了一批立足社群的小众化电商平台。如“阿拉乐乡”，利用淘宝和微信渠道，销售季节性农特产品，在粉丝圈内已赢得良好的口碑。

根据有关规划部署，至2017年，我市农产品网络销售额将突破80亿元，县域网络消费额占当地居民消费总额的比重超过35%；建成10个县级农村电子商务运营中心，每年新增200个以上村级电子商务服务点；培训专业化农村电商人才1万人，逐步建立全市农产品网络营销服务体系、农村电商服务体系，推动全市农村电商发展进入新阶段。

行有效传播，取得更高的知名度，则需要电商人才不断贡献创意。

业内人士认为，由于存在基础设施薄弱、市场秩序不规范、产品质量参差不齐等短板，农村电商不可能一蹴而就。除了用户、物流关，更重要的是要过人才关。大学生村官、种植大户、返乡的年轻人等对网络接受度较高，要充分调动他们的热情，借助农村电商人才，进行平台落地。

奉化商务局局长董志松认为，依托农广袤的土壤、丰富的资源，不断吸引优秀人才扎根农村，让农村焕发更强的活力。目前奉化农村电商村级服务站中，合伙人大多为平均年龄30岁的青年人。

有关专家也指出，发展农村电子商务，可以把农村青年留在家门口创业，同时也可吸引在外工作的农村青年，带着资金、项目返乡创业。有为青年扎根农村，将极大改善农村的人口结构、农村的消费方式和生活方式，成为建设美丽乡村、参与基层治理的重要力量。

## 回顾精彩“十二五” 打造美丽乡村升级版

本报记者 何 峰  
通讯员 贾红军

清晨，背靠苍翠青山的花墙村，道路两边花开正好，精致的院落里春意盎然。记者登上一家名为“友爱”的民宿二楼，一推开窗就看见蟹钳港，“面朝大海，春暖花开”的梦想，就这样轻松实现。眼前二千余亩海涂，每天随着潮汐静悄悄地来，静悄悄地走，游客在此可观静处处的海，还可以进行蟹虾捕捞等渔家休闲体验活动。如今，花墙村已经“墙内开花墙外香”，虽然拥有320张床位，在周末仍然一房难求。

中午，行者岭脚村，绿意如织的草坪上，一只白鸽停在靠椅上待你抚摸，说谎的匹诺曹将长鼻子伸出窗外，一不小心被游玩的小朋友牢牢拽住不肯松手……一幅幅栩栩如生的墙体3D画，将行者岭脚村装扮成了一个“童话

世界”，吸引着一拨拨的游客。

晚上，溪东村的灯光球场亮如白昼，村民正在里面锻炼。这个实行物业化管理的村庄，一眼望去以为是一个大公园，别墅鳞次栉比，建成了集中式居家养老服务和文化服务中心，是一个服务功能齐全、环境整洁美丽的高品位农村社区。

行走在象山茅洋乡的一个个村落，如同行走在一个个“景点”。近年来，该乡通过点线面结合、分类别推进、一体化创建，整乡推进美丽乡村建设，全域面貌焕然一新。成功创建市全面小康村7个、特色村1个、中心村1个，打造市级精品线及象山县“山水风情”精品带13公里，先后被评为省生态乡镇、省森林城镇、市幸福美丽新家园建设先进乡镇等。

茅洋乡相关负责人告诉记者，“十二五”期间茅洋将通过提升“美丽产业、美丽环境、美丽乡

建设，改善了农民的居住品质，为在“十三五”期间打造美丽乡村升级版，将美丽环境转化为美丽经济、将生态优势转化为发展优势，奠定了良好的基础。

“十二五”期间，茅洋乡把每一个村庄作为“景点”来打造。每年重点推进1至2个村，因地制宜打造生态园林型、社区服务型、产业推动型等美丽乡村。山下叶村采用乡土材料，形成具有江南特色的小山村；茅洋村推进农村土地改革，探索出“土地变股份、农民当股东、收益有分红”的村强民富模式……这些村先后成为茅洋乡美丽乡村建设的样板，干部群众看得见、学得到，全乡形成了力争上游的建设热潮。同时，串点成线，打造乡域“美丽走廊”和“靓丽主轴”。

茅洋乡人大主席周璐说，“十三五”期间茅洋将通过提升“美丽产业、美丽环境、美丽乡

风”，创建宁波市美丽乡村示范乡镇，打造宁波乡村旅游聚集区。重点实施以“向海花溪、童画茅洋”为主题的管溪流域精品旅游带建设，争创国家级登山健身步道，对农家乐和农家客栈提档升级，加快旅游产业和村庄融合发展，进一步提升茅洋乡美丽乡村建设品质。

据市农办负责人介绍，“十二五”期间，我市按照城乡一体要求，坚持全域打造理念，以镇（乡、街道）为单位，成片连线推进村庄整治建设，累计创建美丽乡村先进乡镇（街道）48个，象山茅洋乡就是其中一个典型。在全域创建中，将“五水共治”“四边三化”“三改一拆”农村生活污水治理等工作有机融入，实现村镇环境整体改善，农村公共服务和社会治理机制不断完善。“十三五”期间，随着美丽乡村升级版建设的不断推进，像茅洋乡这样“山青、水绿、户美”的乡镇，会在四明大地遍地开花。



茅洋乡溪东村的民居。(何峰 摄)

## 精彩推荐

10 深山里的天坑  
——李家坑村11 骆驼街道  
全民开赞“行善之星”12 霞浦集卡司机之家：  
给“在路上的人”一座心灵加油站

乡下头，  
带你寻找  
有意思的乡村